

## ОТДЪЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

1

### СЛОВО

въ дѣнь воспоминанія исполнившагося 50-лѣтія служенія Церкви Божіей каѳедральнагоprotoіерея, отца В. Д. Касьянова.

*Молимъ бы, братіе, знайти труждающиХъ за насъ, и наставтелей кашинъ о Господѣ, и наказующиХъ бы, И имѣйтъ ихъ по прензлихъ въ любви За дѣло ихъ. (1 Солун. 5, 12).  
Молитеся о насъ, братіе, да слово Господне течетъ и славитъ. (2 Солун. 3, 1).*

Благочестивые христіане! Въ настоящій день Красноярское духовенство молитвенно празднуетъ исполнившееся пятидесятилѣtie служенія Церкви Божіей одного изъ представителей своихъ, почтеннѣйшаго старца, каѳедральнагоprotoіерея отца Василія Димитріевича Касьянова. Сошедшись въ семъ храмѣ Божиемъ, съ чувствомъ братской любви, оно возносить къ Престолу Пастыреначальника своего теплыя мольбы благодареній и прошеній за своего старшаго собрата. Да воззрить Онъ милостивымъ окомъ на понесенные труды раба своего и служителя Святой Его Церкви, protoіерея Василія, да дастъ ему силы и крѣпость къ продолженію служенія сего, а насть всѣхъ его сослуживцевъ сохранить, вразумить и укрѣпить своею всесильною благодатію.

Но чтобы и вы, братіе,—чада наши о Христѣ, не оставались въ настоящія минуты токмо зрителями

сего торжества и виѣ молитвенного общенія съ нами, я хочу предложить вашему благочестивому вниманію бесѣду о томъ бремени, которое Господу угодно было возложить на рамена пастырей церкви, и о тѣхъ трудностяхъ, которыя они должны преодолѣвать въ своемъ служеніи. Присоединивъ свои молитвы къ молитвамъ нашимъ, вы тѣмъ самыи явите и заповѣданную Св. Апостоломъ любовь къ своимъ пастырямъ, и исполните повелѣніе его о молитвѣ за нихъ.

И какъ необходима для насъ поспѣшествующая молитва ваша! Если Св. Апостолъ Павель, въ которомъ благодать Божія не тща бысть, и съ которою онъ паче ~~кѣхъ~~ потруди~~ся~~ (1 Кор. 15, 10), просить вѣрующихъ о томъ, чтобы они своими молитвами содѣйствовали дѣлу его служенія, то тѣмъ болѣе мы—грѣшные и немощные имѣемъ неотложную нужду въ этихъ молитвахъ.

И дѣйствительно, братіе, тяжелое положеніе пастыря въ средѣ пасомыхъ. Облеченный высокимъ саномъ священства, которое требуетъ отъ него высокихъ нравственныхъ совершенствъ и примѣрныхъ добродѣтелей, озабочиваемый иногда многими, невходящими въ кругъ его прямой пастырской дѣятельности, занятіями и порученіями, занятый изученіемъ слова Божія и проповѣданіемъ Его своимъ посомымъ, пастырь Церкви Божіей, при всемъ своемъ желаніи жертвовать собою для своихъ пасомыхъ и быть, по слову Апостола, ~~кѣмъ~~ ~~если~~, нерѣдко встрѣчаетъ одно какое-то общее предубѣждение противъ своего святаго служенія со стороны тѣхъ, для которыхъ онъ служить. И таковое отношеніе окружавшихъ всего болѣе ложится камнемъ на сердце пастыря, искренно преданного своему пастырскому дѣлу.

Но прослѣдимъ, братіе, по возможности каждую

сторону паstryрской дѣятельности, вникнемъ христіанскою любовию въ его ежедневные труды, заботы и самоизжертвованія, чтобы намъ яснѣе представить себѣ тѣ чувства глубокой благодарности къ Богу, какія наполняютъ въ настоящія минуты душу нашего старца, ибо на немъ чудно исполнилось нынѣ обѣтованіе Божіе: *долготою днѣй исполню Его, и люблю Ему спасеніе мое* (Псал. 90, 16).

Во всякомъ другомъ званіи, для занятій на пользу общую, положены опредѣленные дни и часы: кончился срокъ и труженикъ свободенъ. Но не такъ бываетъ у паstryря Церкви: у него нѣть условной чреды между трудомъ и покоемъ. Во всякое время дня и ночи онъ долженъ быть на стражѣ своего долга. По первому зову онъ обязанъ являться среди своихъ пасомыхъ или для напутствія умирающаго, или для совмѣстной молитвы, или для другихъ какихъ либо многоразличныхъ нуждъ своихъ прихожанъ.

Жертвуя временемъ дня и спокойствiemъ ночи, паstryр жертвуетъ нерѣдко и своимъ здоровьемъ. Ни морозъ, ни зной, ни какое состояніе погоды, ни трудность сообщеній, ни даже пагубная случайности пути, ничто не освобождаетъ его отъ исполненія своего долга. Иногда самая жизнь паstryря, жизнь супруги его, дѣтей и домочадцевъ подвергаются опасности, какъ напримѣръ во время заразительныхъ болѣзней.

А что сказать о тѣхъ нравственныхъ скорбяхъ и мукахъ, которыя паstryр испытываетъ при одрѣ умирающихъ? Тамъ непокрытая бѣдность лишается послѣдней своей опоры и питателя, здѣсь жена оплакиваетъ своего любимаго мужа, тамъ мать утопаетъ въ слезахъ о потерѣ дѣтей, или дѣти сѣтуютъ объ утратѣ родителей. Скорбь, плачь и отчаяніе—вотъ, братіе, картины,

котораяя всего чаще предстоять взору пастыря въ этомъ грѣшномъ и скорбномъ мірѣ. Во всѣхъ этихъ и подобныхъ случаяхъ онъ долженъ не только поболѣть и поскорбѣть съ своими чадами, но, не потерявъ присутствія духа, и подать совѣтъ, угѣшить печаль, возбудить надежду и упованіе.

Пастырь Церкви—человѣкъ, а слѣдовательно, у него есть и свои радости и свои печали, свой нравъ и свое настроеніе, свойственные всякому человѣку. Но и здѣсь иногда ему приходится измѣнять свою природу и подавлять свои чувства: свою сердечную скорбь измѣнять въ радость съ радующимися, а свою радость—въ плачь съ плачущими; быть строгимъ до суровости, или снисходительнымъ до слабости, употреблять то ласки, то угрозы, то просьбы, то упреки; воپять противъ соблазна, идти противъ заповѣдей и преданій человѣческихъ и другихъ порожденій грѣховной воли. Тяжесть подобныхъ трудовъ и заботъ пастыря усугубляется еще для него сознаніемъ той страшной отвѣтственности предъ Богомъ, каковая лежитъ на немъ за погибель каждой души, вѣренной его попеченію. Сознавая всю тяжесть нравственной отвѣтственности, возлагаемой священствомъ, многие, великие по духу и святые по жизни мужи, чувствовали себя недостойными этого высокаго званія и страшились этой великой отвѣтственности. Такъ, напримѣръ, Св. Григорій Богословъ свидѣтельствуетъ предъ сонмомъ вѣрующихъ, что мысль о сей великой отвѣтственности не оставляетъ его день и ночь, сушитъ въ немъ мозгъ, изнуряетъ плоть, лишаетъ бодрости, не позволяетъ ходить съ поднятыми высоко взорами, и заставляетъ думать не о начальствѣ, не объ исправле-

ніи и назиданіи другихъ, но о томъ, какъ самому избѣжать грядущаго гнѣва.

Тяжель жизненный путь пастыря и многоразличны труды его, но въ этихъ скорбяхъ онъ обрѣтаетъ и великое утѣшеніе, ибо скорби его, по слову Самого Господа, входять въ предначертанный планъ созиданія Церкви: *къ мірѣ скорбни будете, сказаъ Господь Св. Апостоламъ, но дерзайте, яко Язы покѣдихъ міръ.* (Іоан. 16, 33). Увѣренность въ томъ, что онъ малыми своими страданіями пріобщается Христовыми страстемъ, да и въ явленіе славы Его возрадуется и восторгѣстуетъ (Петр. 4, 13), окриляетъ его душу терпѣніемъ, благодушіемъ и сыновнею покорностю волѣ Всевышняго.

Итакъ, братіе, вотъ основанія нашей усердной молитвы, благодареній и торжества о собратѣ нашемъ, протоіереѣ Василіѣ. Милостивый нашъ Архипастырь своимъ присутствиемъ соизволяетъ нашему торжеству и отеческою любовію снисходить къ радости своего сослугителя. Побуждаемые тою же любовію, присоедините и вы свои молитвы за нась и для нась, дабы всѣ мы — пастыри и пасомые, согласно волѣ Божіей, были едино. Аминь.

*П. И. Н.*

---

*Пятидесятилѣтие служения въ священномъ санѣ Отца Протоіерея Красноярскаго каѳедрального собора Василия Димитріевича Касьянова.*

Протоіерей Василий Димитріевичъ Касьяновъ, сынъ священника, родился въ 1817 году, въ селѣ Пировскомъ, Енисейскаго округа. Обучался сначала въ Енисейскомъ приходскомъ духовномъ

училищъ, затѣмъ—въ Иркутскомъ уѣздномъ духовномъ училищѣ и семинаріи. Въ старшемъ классѣ семинаріи былъ лекторомъ греческаго языка и окончилъ курсъ, съ званіемъ студента, въ 1836 году, 19 лѣтъ отъ роду. Сряду же по окончаніи курса, опредѣленъ былъ инспекторомъ Енисейскаго духовнаго училища и учителемъ во второмъ классѣ училища. Въ 1839 году 8 октября, рукоположенъ во священника къ Енисейской Христорождественской церкви Преосвященнымъ Томскимъ и Енисейскимъ Агапитомъ и чрезъ почти полтора года назначенъ уже благочиннымъ пяти городскихъ и одиннадцати сельскихъ церквей. Былъ катехизаторомъ, законоучителемъ Енисейскаго духовнаго училища и попечителемъ Томскаго епархіального попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія. Въ 1853 году избранъ членомъ сотрудникомъ Императорскаго Географического Общества. Въ 1857 году произведенъ въ сань протоіерея Преосвященнымъ Томскимъ Пароеніемъ и переведенъ штатнымъ протоіереемъ въ Красноярскій Воскресенскій соборъ, гдѣ назначенъ первоприсутствующимъ Красноярскаго духовнаго Правленія, благочиннымъ городскихъ церквей и цензоромъ профвѣдей. Высочайше утвержденъ директоромъ Красноярскаго тюремнаго комитета. Въ 1862 году, по открытіи Енисейской епархіи, опредѣленъ каѳедральнымъ протоіеремъ, членомъ духовной консисторіи, экзаменаторомъ ищущихъ священническаго и діаконскаго сана и старшимъ попечителемъ Енисейскаго епархіального попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія. Святѣйшимъ Синодомъ, въ 1866 году, назначенъ смотрителемъ Красноярскаго духовнаго училища, но вскорѣ отказался отъ этой должности. Состояль законоучителемъ Красноярской губернской гимназіи, предсѣдателемъ Енисейскаго епархіального училищнаго Совѣта, предсѣдателемъ Совѣта Красноярскаго епархіального женскаго училища и съ 1883 года состоять, съ утвержденія Святѣйшаго Синода, цензоромъ Енисейскихъ епархіальныхъ вѣдомостей.

За многосторонніе и ревностные труды о. протоіерей неодно-

кратно удостоенъ быть благодарности томскихъ и енисейскихъ архиастырей и благословенія Св. Синода. Кромѣ низшихъ священническихъ наградъ, имѣть знакъ Краснаго Креста, наперсный крестъ отъ Св. Синода, наперсный крестъ съ драгоценными укараженіями отъ духовенства Енисейской епархіи, палицу и ордена Св. Анны 2-й степени и Св. Владимира 4-й степени.

Такимъ образомъ, о. протоіерей Василій Дмитріевичъ въ настоящее время старѣйшій изъ сибирскихъ протоіереевъ, а въ мѣстной епархіи, по открытіи ея, онъ первый каѳедральный протоіерей, въ каковомъ званіи состоитъ уже при пятомъ Архиастыре Енисейскомъ. Большая часть духовенства епархіи—ученики его по школѣ, или по служенію. Ему лично известны всѣ сибирскіе архиастыри, начиная съ Иркутского Архіепікона Михаила (1826 г.); со многими изъ нихъ онъ велъ постоянную переписку, а съ некоторыми ведеть и доселѣ. Деятельность его была широкая и разнообразная, какъ видно и изъ формуллярного списка.

Три года назадъ мѣстное духовенство праздновало пятидесятилѣтіе со дня вступленія о. протоіерея на духовно-училищную службу, а 8 октября текущаго года исполнилось пятидесятилѣтіе служенія его въ священномъ санѣ. Епархіальное духовенство, желая достойнымъ образомъ почтить полуувѣковое доблестное служеніе своего старшаго собрата, чрезъ представителей послѣдняго епархіального сѣѣза, выразило желаніе учредить на свои средства при мужскомъ духовномъ училищѣ постоянную стипендию имени юбиляра.

Юбилейное торжество происходило въ такомъ порядке. На 8 октября о. протоіереемъ совершено было всенощное бдѣніе въ каѳедральномъ соборѣ, при участіи соборнаго духовенства, а въ самый день юбилея совершена Божественная Литургія юбиляромъ же въ сослуженіи городскихъ протоіереевъ и соборнаго духовенства съ протодіакономъ, при иѣнніи архіерейскаго хора. При входѣ въ соборь, юбиляръ встрѣченъ былъ протоіереями, іереями и діакона-

ми, имѣвшими сослужить ему, при чмъ одинъ изъ протоіереевъ поднесъ юбилиару на блюдѣ Св. Крестъ, а одинъ изъ діаконовъ — эпитрахиль, возложивъ которую на себя, о. протоіерей, послѣ входной молитвы, вступилъ въ св. алтарь чрезъ открытыя царскія врата, а сослужащіе ему — обычно. Въ обычное время, произнесено было слово протоіереемъ Воскресенского собора И. Нарциссовымъ о трудностяхъ настырского служенія, а послѣ литургіи, при участіи всего городскаго духовенства, отслуженъ молебенъ Святителю и Исповѣднику Василію, епископу Парійскому, съ дополненіемъ изъ благодарственнаго молебствія и возглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святейшему Правительствующему Синоду и Преосвященнѣшему Тихону съ богохранимою его паствою. Затѣмъ, о. ключарь собора, протоіерей А. Угрюмовъ поднесъ юбилиару св. икону Святителя Василія въ богатой, художественно исполненной ризѣ, при чмъ произнесъ слѣдующее краткое привѣтствіе: „Причть Красноярскаго каѳедральнаго собора, староста онаго, протоіерей и іерей города Красноярска, оцѣнивъ по достоинству Ваше долголѣтнєе и многополезное служеніе Церкви Божіей и вообще Енисейской епархіи, въ день совершившагося итидесятилѣтія служенія Вашего въ священномъ санѣ, подносятъ Вамъ сюю икону Святаго Исповѣдника Василія, епископа Парійскаго, какъ покровителя Вашего содня рожденія. Не задолго предъ симъ мы молитвенно просили ходатайства святителя Василія предъ Господомъ о иродленіи Вашей драгоцѣнной жизни, обильной всестороннею многоплодною дѣятельностью, для пользы Церкви и въ назиданіе меньшимъ братіямъ Вашимъ, еще на многія лѣта. Примите, отецъ протоіерей, эту нашу искреннюю жертву. Да будетъ она залогомъ всегданней нашей любви и всецѣлаго уваженія къ вамъ. Не престанемъ благодарить и прославлять Господа, досель сохраниющаго жизнь Вашу въ вожделѣнномъ здравії“. Облобызавъ св. икону, о. юбилиаръ отвѣтилъ:

„Съ Благоговѣніемъ и благодареніемъ пріемлю даръ любви вашей, возлюбленные братіе о Господѣ, сию святую и дорогую икону Ангела моего, Преподобнаго Василія, епископа Парійскаго. Предъ сею иконою будеть моя келейная молитва о градѣ, храмѣ семъ, о васъ отцы и братіе и о принявшемъ главное участіе въ дарѣ семъ, отсутствующемъ рабѣ Божіемъ Александрѣ съ его родителями, супругою и чады. Уздрави, ублагости, спаси и помилуй всѣхъ васъ, Господи Боже, по велицѣ Твоей милости, молитвами Святаго Василія, епископа Парійскаго“.

Затѣмъ протодіаконъ выразилъ велегласно о. юбиляру молитвенное благожеланіе отъ всѣхъ присутствовавшихъ во храмѣ въ такихъ словахъ: „Достопочтеннѣйшему отцу настоятелю каѳедральнаго Богородице-Рождественского собора, протоіерею Василію Дмитріевичу, доблестно совершившему во славу Святых Церкви и Енисейской епархіи полувѣковое служеніе, многая лѣта!“ Въ это время вышелъ изъ алтаря Архипастырь и, приложившись къ св. Кресту, поднесенному юбиляромъ, изволилъ сказать слѣдующее привѣтствіе:

„Привѣтствуя тебя, возлюбленный о Господѣ братъ, честный отецъ протоіерей, съ совершившимся пятидесятилѣтіемъ твоей службы Святой Христовой Церкви въ священнослужительскомъ санѣ. Великую милость явилъ тебѣ Господь, удостоившій тебя полвѣка времени предстоять Св. Престолу Его, творить молитвы, прошенія, благодаренія и славословія за вся человѣки, совершать Св. Тайны къ освященію людей, въ особенности же приносить безкровную жертву Господеви Богу нашему. Великую милость явилъ тебѣ Господь, даровавшій тебѣ полвѣка времени сѣять сѣмя Слова Божія на нивахъ христианскихъ душъ, ввѣрявшихся твоему

паstryрскому попеченію, и руководить словесныхъ овецъ Христова стада по пути христіанского благочестія. Великую милость явилъ Господь, даровавшій тебѣ полстолѣтія времени благотворно потрудиться и на другихъ разныхъ поприщахъ церковно-общественаго служенія. Сколько потребно было силь и физическихъ, и умственныхъ, и нравственныхъ, сколько умънья, чтобы благополучно пройти длинный, не легкій и скорбный путь пятидесятилѣтняго труда и на полузвѣковомъ пространствѣ времени благоплодно совершать и молитвенное дѣланіе къ освященію людей, и съяніе слова Божія, и руководительство христіанскихъ душъ по пути спасенія, и всякое другое, поручаемое тебѣ, дѣло! И Господь не оставлять тебя Свою благодатною помошію, когда ты проходилъ полузвѣковую стадію твоего служенія. Онъ подавалъ тебѣ все благопотребное къ исполненію ввѣряемаго тебѣ дѣла—и разумъ и силы. Ты работалъ *въ виноградникѣ Господина* твоего честно и благоплодно. За полузвѣковую службу свою ты собралъ нескудное количество плодовъ отъ дѣлъ твоихъ, чтобы воздать ихъ *Господину виноградника* въ свое время. (Мо. 20, 41) Поистинѣ достойно и праведно торжествовать тебѣ день сей, освятить его нарочитою молитвою благодаренія Богу и славословія, подобно тому, какъ освящалось пятидесятое лѣто въ ветхозавѣтныя времена, по повелѣнію Господа; достойно и праведно было и намъ всѣмъ—паstryрямъ и пасомымъ—соединиться нынѣ съ тобою въ радости твоей и молитвѣ твоей. Всѣмъ намъ отрадно видѣть совершившееся, отрадно видѣть путника, прошедшаго необычно длинный, трудный, по своимъ препятствіямъ, путь и достигшаго той грани, гдѣ невольно просится на уста

святая молитва и языкъ движется сказать: слава Тебѣ, Господи, слава Тебѣ! — гдѣ благопотребно молиться о тебе и съ тобою, да продлить Господь послѣдующіе дни жизни твоей во здравіи и благопоспѣшніи дальнѣйшаго служенія твоего Святой Церкви. Призываю тебѣ благословеніе отъ Господа на дальнѣйшее служеніе твое Святой Церкви во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа. Аминь“.

Отъездъ о. Протоіерея изъ собора сопровождался звономъ во вся. По прибытии въ домъ, юбилиаръ встрѣченъ былъ Его Преосвященствомъ, всѣмъ городскимъ духовенствомъ, представителями города и нѣкоторыхъ учебныхъ заведеній, чиновниками консисторіи и другими лицами, желавшими почтить юбиляра. Послѣ иѣнія троицарей „Спаси, Господи, люди Твоя“ и Святителю Василію, лобзанія св. Креста юбилиаромъ и окрошенія св. водою, Архиастырь благословилъ о. протоіерея иконою Иверской Божіей Матери въ сребро-позлащенной ризѣ, а благочинный городскихъ церквей, протоіерей М. В. Солодчинъ поднесъ юбиляру хлѣбъ-солъ и сказалъ слѣдующую рѣчъ:

Ваше Высокопреподобіе,

Досточтимый Отецъ Протоіерей Василій Димитріевичъ!

Въ настоящій день совершившагося пятидесятилѣтія твоей службы Престолу Божію и святой Церкви, въ семъ священномъ санѣ, невольно приходитъ на мысль, что если за три почти тысячетѣтія до насъ Св. Царь Давидъ опредѣлялъ жизнь человѣка *въ седмидесятъ лѣтъ и, аще въ силахъ, осдмидесятъ* (Пс. 89, 10), то въ наше время твое продолжительное житіе и служеніе въ священномъ санѣ мы должны признать видимымъ знакомъ особеннаго благословенія Божія, даруемаго только любящимъ Господа и прославляющимъ всесвятое имя Его. Потому, съ сердечнымъ благоговѣніемъ преклоняясь предъ судьбами промысла Божія,

на утѣшенье приснъмъ тебъ по духу и плоти сохраняющаго твоё житіе и вѣщающаго успѣхами труженическое служеніе твое, мы не ограничиваемся нынѣ только поднесеніемъ тебъ святой иконы соименного тебѣ Святителя Василія, но, по освященному вѣкамъ въ нашей Руси православной, обычаю, подносимъ и сю хлѣбъ-соль, — подносимъ не какъ дары свои, но какъ дары Да-рующаго всѣмъ намъ самую жизнь, Которымъ, по слову Апостола, мы живемъ и движемся и есмы (Дѣян. 17, 28). Создавъ въ началѣ человѣка и призывая каждого изъ насть къ жизни, Господь подаетъ и все благопотребное для поддержанія въ насть этой жизни; а самымъ дорогимъ для сего даяніемъ Божіимъ мы не можемъ не признать хлѣбъ. Впрочемъ, этотъ даръ Божій имѣть для насть великое значеніе и въ другихъ отношеніяхъ.

Итакъ, пріими отъ насть сей хлѣбъ, какъ знакъ искренней сердечной благодарности за служебные труды, въ теченіи полувѣка тобою понесенные; пріими сей хлѣбъ, какъ выраженіе глубокаго братственнаго уваженія къ тебѣ, какъ нѣкогда Авраамъ принялъ таковый отъ Мелхиседека, царя Салима и вмѣстѣ священника Бога Вышняго; пріими сей хлѣбъ, какъ знаменіе общенія раздѣляющихъ его на братственныхъ трапезахъ и, особенно для насть, послѣдователей и служителей Христа Спасителя, какъ видимое средство тѣснѣшаго союза между собою и съ своимъ Господомъ: *единъ хлѣбъ*, сказалъ Апостолъ, *едино тѣло есмы мнози: вси бо отъ единаго хлѣба причащаемся.* (1 Кор. 10, 17)

Но Богъ еще черезъ пророка Моисея законо положилъ: *всякъ даръ жертвы ваша солю да осолится* (Лев. 2, 13). Потому, просимъ принять и сю соль, не какъ только средство содѣлать принимаемую пищу болѣе вкусною и здоровою, но вмѣстѣ и какъ знаменіе той соли, къ которой располагалъ Богъ во времена ветхозавѣтныя и какую разумѣль Господь Иисусъ, когда сказалъ приготовляемымъ къ высокому пастырскому служенію своимъ апостоламъ: *вы есте соль земли: аще же соль обуяетъ,*

чили осолитъся» (Мо. 5, 13)? Въ пастырскомъ санѣ предстоя престолу Божію, своими молитвами низводя на другихъ благословеніе Вышняго, примѣромъ до строгости регулярной своей жизни и дѣятельности, своимъ благоповеденіемъ, словомъ назиданія, а иногда и запрещенія, всегда имѣя вліяніе на среду окружающую, предохраняя однихъ отъ погрѣшностей служебныхъ, другихъ отъ грѣхопаденій и порчи нравственной, ты много содѣйствовалъ развитию въ нихъ здравыхъ мыслей и понятій и укрѣпленію добрыхъ началь для служебной и нравственной дѣятельности, и такимъ образомъ въ теченіе полустолѣтія былъ ты евангельскою солю для всѣхъ и самыхъ меньшихъ собратій своихъ.

Наконецъ, поднося тебѣ сію русскую хлѣбъ-соль и испрашивая твоихъ предъ престоломъ Божіимъ молитвъ за нась, долгомъ поставляемъ, всѣмъ братствомъ нашимъ, высказать усерднѣйшее желаніе, чтобы Владыка неба и земли ущедрилъ тебя дарами благодати Своей, укрѣпилъ бы твои душевныя и тѣлесныя силы и свыше благословилъ бы тебя продолжить доблестное служеніе Богу, Церкви, Царю и Отечеству еще на многія и многія лѣта!“

Принявъ хлѣбъ-соль, о. протоіерей отвѣтилъ привѣтствовавшему:

„За русскую хлѣбъ-соль по-русски кланяюсь вамъ и говорю простое, чистое русское спасибо. Да будутъ эти хлѣбъ и соль знакомъ братственнаго единенія не только между нами,—ближайшими сослуживцами, но и съ тѣми, которыхъ нѣть среди нась въ данную минуту. Слава Богу, я могу указать на семь своихъ учениковъ—протоіереевъ, изъ которыхъ пятеро достославно служатъ въ нашей епархіи, а двое—въ Томской. Могу похвалиться о Господѣ еще тѣмъ, что въ нашей же епархіи служатъ болѣе десяти такихъ священниковъ, которые въ низшихъ церковно-служительскихъ должностяхъ находились у нась въ соборѣ и, какъ говорится, отъ нась пошли въ люди. Нѣкоторые изъ нихъ имѣ-

ють даже синодальныя награды. Это даетъ мнѣ дерзновеніе думатьъ, что и за меня есть молитвенники ко Господу, и когда я не буду уже имѣть нужды въ хлѣбѣ и соли, — когда умру, — есть кому помянуть меня. Еще разъ говорю вамъ спасибо, честнѣйшіе отцы и достолюбезнѣйшіе мои братіе“.

Затѣмъ привѣтствовала о. Протоіерей депутатія отъ города, при чемъ и. д. городскаго Головы Г. А. Ларіоновъ прочиталъ слѣдующій адресъ, подписаный членами городской Думы и другими гражданами.

Ваше Высокоблагословеніе,

Василій Дмитріевичъ!

Сегодня исполнилось пятьдесятъ лѣтъ, какъ Вы стали на путь служенія истинѣ, принявъ великий даръ учить, освящать и управлять. Пятьдесятъ лѣтъ — какой это длинный періодъ для труда вообще, и что это за достойный прославленія періодъ дѣятельности во имя принципа чести, во имя любви къ ближнему и во имя Бога! Мы не можемъ не испытывать чувства удивленія и признательности, когда приходится слышать, что на томъ или другомъ поприщѣ гражданской дѣятельности и при томъ въ средѣ, гдѣ устои жизни, подъ вліяніемъ христіанской цивилизаціи, уже окрѣпли, является личность, въ продолженіе цѣлаго полу столѣтія высоко и твердо державшая вѣренное ей знамя чести и труда. Когда же приходится слышать, что такой маститый дѣятель является въ средѣ, гдѣ наградой служить почти исключительно чувство нравственнаго удовлетворенія, въ средѣ служителей Церкви, и то хотя бы рѣчь шла о дѣятельѣ среди общества, гдѣ христіанскіе принципы пустили уже глубокіе корни, — мы исполняемся чувства благоговѣнія. Но когда намъ выпадаетъ счастливый случай встрѣтиться съ такими дѣятелями здѣсь, въ Сибири, въ странѣ сравнительно новой, гдѣ такъ много отрицательныхъ для

нравственного развитія элементовъ, то чувство благоговѣнія и признательности достигаетъ высшей степени. И вотъ, когда и городу Красноярску выпала счастливая доля имѣть въ своей средѣ въ Вашемъ лицѣ такого маститаго старца и безкорыстнаго дѣятеля, онъ, преисполненный признательности и уваженія и, повинувшись слову „отъ избытка сердца уста глаголють“, является передъ Вами въ наше представительствѣ, чтобы достойному отдать дань должнаго и чтобы преклониться не предъ старостію только, достойной почтенія, но и передъ многими и разнообразными полувѣковыми трудами пастыря.

Зная, какъ невелико среди дѣятелей Сибири число просвѣщенныхъ людей даже въ настоящее время, мы легко представляемъ себѣ, какъ высоко цѣнились они пятьдесятъ лѣтъ назадъ и что за торные дороги почестей и материальнаго вознагражденія лежали предъ ними тогда! Но Вы, многоуважаемый Василій Дмитріевичъ, блестяще закончивъ въ 1836 году семинарское образованіе, избрали себѣ скромный и тернистый путь,—путь пастырской дѣятельности. Но, Ваши дарованія скоро, однако, и здѣсь выдвинули Васъ. Слово Божіе говоритьъ, что свѣтильникъ не ставить подъ сиудомъ, но на свѣщицѣ, чтобы онъ свѣтилъ всѣмъ людямъ; и вотъ мы видимъ, что первымъ поприщемъ Вашего служенія былъ избранъ для Васъ стариннѣйшій изъ городовъ Сибири — Енисейскъ. Вы не замедлили доказать, что начальство правильно оцѣнило Васъ: Вы не ограничились буквальнымъ исполненіемъ прямыхъ обязанностей приходскаго священника, напротивъ, къ требованіямъ жизни духовной Вы отнеслись очень чутко: у Васъ доставало времени и силь и на катехизаторство, законоучительство, незаурядное проповѣдническое слово и на заботы о бѣдныхъ и сирыхъ. Не были чужды Вамъ и интересы ума,—и мы видимъ, Васъ то какъ члена сотрудника географического общества, то какъ выдающагося вкладчика въ фундаментальную библіотеку Томской семинаріи, при ея открытии. Вскорѣ обнаружены были

Вами и признаны начальством и еще однѣ особы силы — административная, и уже съ 1841 года Вамъ ввѣряется то какъ благочинному, то какъ члену духовнаго правленія, руководство другими пастырями. И эти качества были такъ рельефно Вами обнаружены, что въ 1857 году, когда былъ вырѣшенъ вопросъ объ открытии Енисейской епархіи съ каѳедрою въ Красноярскѣ, Вы, по волѣ начальства, въ надеждѣ этого события и въ видахъ организации каѳедры, перѣѣзжаете къ намъ въ Красноярскъ. Надежда эта скоро осуществилась и Вы заняли въ мѣстной іерархіи видный постъ каѳедрального протоіерея, каковой и занимаете болѣе 27 лѣтъ, а равно — и члена консисторіи.

Болѣе видное положеніе и большія обязанности потребовали отъ Васъ и большихъ силъ. Но если бы мы въ этомъ случаѣ сказали, что для исполненія этихъ обязанностей Вы нашли въ себѣ достаточно силъ, то мы сказали бы очень мало. Но и эта дѣятельность не исчерпывала Вашихъ силъ, и даже время какъ бы не ослабило Вашей впечатлительности къ новымъ потребностямъ жизни: обнаруживался ли голодъ въ Туруханскомъ краѣ, Вы обнаруживали въ себѣ увлекательный примѣръ заботливости объ этомъ несчастномъ краѣ; учреждалось ли здѣсь духовное училище, — и тутъ сказывалась Ваша просвѣщенная опытность.

Позвольте, многоуважаемый батюшка, право правящій слово истины, высказать глубокое уваженіе къ Вамъ города Красноярска и выразить сердечное пожеланіе: да продлится дни Вашей жизни, такъ богатой добрымъ опытомъ, еще долго, долго, во укрѣпленіе вѣры, во славу Церкви, Царя и Отечества и на благо Вашей настыбы, навсегда къ Вамъ признательной и любящей Васъ.“

Выслушавъ привѣтствіе представителей города, о. протоіерей отвѣтилъ: „Я не вашъ по рождению, но вотъ тридцать два года, какъ вашъ по служению. Первые годы жизни я служилъ въ Енисейскѣ, славящемся благочестіемъ жителей и усердiemъ ихъ къ храмамъ Божиимъ.“

имъ. Тоже самое я нашелъ и доселѣ вижу и въ Красноярскѣ. Но здѣсь есть нѣчто особенное. Красноярскъ — городъ благотворительности. Постоянно слышу и вижу, что идутъ подписки и собираются ленты то на бѣдняковъ, то на пособіе проѣзжающимъ и отѣзжющимъ, то на разныя благотворительныя учрежденія или учебныя заведенія, то на украшеніе храмовъ Божіихъ и проч. Да благословить же Всесвѣтный Создатель и Промыслитель благословеніемъ благостыннымъ жителей Красноярска и да подастъ имъ обиліе зеренъ питанія, вина освѣженія и елея радованія. Благодарю Васъ за выказанное привѣтствіе, благодарю городскую Думу и всѣхъ согражданъ Вашихъ, которыхъ отселѣ буду почитать и называть моими согражданами“.

Въ 3 часа пополудни прибыли въ квартиру о. юбиляра, по его приглашенію, нѣкоторая лица откушать хлѣба-соли. За трапезой присутствовали Его Преосвященство, Г. Управляющій Енисейской губерніею, духовенство, представители города, гимназіи и духовно-учебныхъ заведеній. Тостъ за здоровье о. протоіерея гровозглашенъ былъ Его Преосвященствомъ, а затѣмъ слѣдовали рѣчи о. Ключаря, Протоіерея А. К. Угрюмова, учителя гимназіи Н. А. Арлянского и смотрителя духовнаго училища К. А. Успенскаго. Воспроизведемъ эти рѣчи, по возможности, дословно. Вотъ что сказалъ о. Ключарь.

„Назадъ тому три года, въ день юбилея Вашей педагогической дѣятельности, я, какъ ученикъ Вашъ по Енисейской школѣ, имѣлъ случай высказать мою искреннюю благодарность за Ваше разумное обученіе и воспитаніе, давшія мнѣ, моимъ товарищамъ и современникамъ по училищу толчекъ къ дальнѣйшему преуспѣнію въ наукахъ и благонравіи. Это Ваше первое благо-дѣяніе останется неизгладимымъ въ сердцѣ до конца моей жизни. Теперь минуло уже болѣе тридцати лѣтъ, какъ я снова, такъ

сказать, поступилъ къ Вамъ въ ученики. Сначала переведенъ былъ младшимъ священникомъ въ Красноярскій Воскресенскій соборъ подъ Ваше опытное руководительство, а въ настоящее время, по милости Божіей, уже при пяти Архиастыряхъ я имѣю счастіе быть Вашимъ сослужителемъ и сотрудникомъ. Нужно сознаться, что положеніе сельского священника, безъ опытного руководителя, не могло дать мнѣ знанія и опыта, хотя на первыхъ же порахъ служенія мнѣ и вѣрено было, въ своей средѣ, начальствомъ руководство и управление другими. Но при Васъ я увидѣлъ во всемъ новые для меня порядки; увидѣлъ непрестанную заботливость вашу о благоустройствѣ и украшеніи храма, соотвѣтствующихъ дому Божію; Вы неослабно ревновали и ревнуете о строгомъ исполненіи церковнаго устава, истовомъ чтеніи и стройномъ умилильномъ лѣніи по стариннымъ образцамъ, заботились о благочиніи между членами причта и ихъ взаимныхъ добрыхъ отношеніяхъ. Не то было въ Красноярскѣ до Вашего поступленія,—старые порядки никому не нравились. Благодаря же Вашей неустанной заботливости установились и строгій порядокъ и благочиніе, сначала въ Воскресенскомъ соборѣ, а по томъ, съ открытиемъ епархіи, перенесли въ каѳедральный, где не разъ обращали на себя вниманіе и стороннихъ высокопоставленныхъ лицъ. Наконецъ, не могу умолчать и о томъ, что подъ Вашимъ водительствомъ миръ и единодушие между соборной братіей нашей никогда не нарушались и не нарушаются. Такимъ образомъ, мнѣ и прошимъ собратіямъ нашимъ многому пришлось поучиться у Васъ и на служебномъ поприщѣ, и за все это нельзя не быть глубоко благодарными Вамъ. Да дастъ же Господь здравствовать еще много лѣтъ и быть славою и украшеніемъ Красноярскаго духовенства. Многая Вамъ лѣта!.

На привѣтствіе о. юбиляра отвѣтилъ:

„Мнѣ слѣдовало бы объясняться съ Вами, любезные братіе и сослуживцы по собору, не словами, а слезами радости, умиленія и благодаренія. Съ нѣкоторыми изъ

Васъ я служу 30, съ другими 20 лѣтъ. И во все это служеніе, употреблю псаломническое выраженіе, мы *ходимъ въ дому Божіи единомысленіемъ*. По этому, *возвѣличите Господа со мною, и вознесемъ имя Его вкупе*. Возблагодаримъ Господа Бога, что, по милости Его, при нашемъ единодушіи, возрасли и материальныя средства собора: мы имѣемъ значительный церковный капиталъ и дома для жительства нашего. Помянемъ добрымъ словомъ нашихъ главныхъ благодѣтелей г.г. Щеголевыхъ и постараемся сохранить святой миръ и единомысліе usque ad cineres—до гроба. Благодарю васъ за привѣтъ чрезъ отца Ключаря Алексѣя Константиновича. Многая лѣта братіямъ по церковной службѣ и лобзаніе мое братственное, дружественное!“

Учитель Красноярской гимназіи Н. А. Арлянский сказалъ приблизительно слѣдующее:

„Въ теплыхъ прочувствованныхъ рѣчахъ, произнесенныхъ послучаю Вашего юбилея, прекрасно охарактеризована была полузвѣковая дѣятельность Ваша и ея плодотворное значеніе. Мне остается указать еще на одну весьма важную заслугу Вашу: Вы съ честью и пользой подвизались не только на поприщѣ пастырской дѣятельности, но и на поприщѣ педагогическомъ. Въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ Вы преподавали Законъ Божій въ мѣстной классической гимназіи. Насаждая высокія истины Христіанской религіи въ сердцахъ дѣтей и юношѣй, ревностно заботясь о развитіи ихъ религіознаго чувства, Вы благотворно вліяли на нихъ и силою убѣжденного слова, и обаяніемъ своей высокопочтенной личности. Позвольте же выразить Вамъ отъ имени гимназіи сердечный привѣтъ и благодарность и пожелать, чтобы еще на много, много лѣтъ Богъ ниспослалъ Вамъ силъ и здоровья для продолженія Вашей плодотворной пастырской дѣятельности.“

Смотритель Красноярского духовнаго училища такъ привѣтство-

валъ о. юбиляра:

„Привѣтствуя Ваше Высокопреподобіє съ днемъ совершившагося пятидесятилѣтія служенія Вашего Церкви Божіей, считаю себя счастливымъ, что и въ этотъ достопамятный день, какъ три года тому назадъ,—въ день юбилея Вашей педагогической дѣятельности,—имѣю возможность выразить мои искреннія чувства, какими преисполненъ въ настоящую минуту.

Прежде всего, совершившееся событие служить очевиднымъ свидѣтельствомъ проявленія милости Божіей къ Вамъ и благословенія Его на Васъ и дѣлахъ Вашихъ. Съ честію пройти слишкомъ полувѣковое поприще служенія Церкви и обществу, поистинѣ, такой счастливый жребій выпадаетъ на долю не многихъ избранниковъ. Не очевидно ли, что Господь избралъ Васъ Своимъ служителемъ и сохраняетъ *долготу дней* Вашихъ, дабы Вы были свѣтильникомъ для своей паствы,—образомъ *житія добра* (Пак. III, 13). И дѣйствительно, всматриваясь въ нѣкоторыя события Вашей жизни, нельзя не замѣтить, что жребій Вашего служенія какъ-бы опредѣлился еще въ дѣтствѣ, когда Архипастырь Иркутскій Михаилъ посвятилъ Васъ, на 7 году жизни, въ стихарь и, благославляя Святою Библіею, предрекъ: „ты будешь протоіереемъ“. И вотъ, при священно-служеніи святителя Иркутскаго Иринея, Вы держали жезль его, при архіепископѣ Мелетії, еще юношей, проповѣдывали съ церковной каѳедры, а святитель Томскій Аѳанасій, какъ бы прозрѣвая Ваше будущее служеніе, сказалъ однажды: „трудись, отецъ Василій,—каѳедральнымъ протоіереемъ будешь!...“ Выстро и широко развивались въ юности Ваши духовныя дарованія; такъ, еще на школьной скамьѣ Вы были уже лекторомъ древнихъ языковъ въ Иркутской семинаріи, а по окончаніи курса, 19 лѣтъ отъ рода, назначены инспекторомъ Енисейскаго духовнаго училища. Факть рѣдкій и едвали не исключительный въ то время. Принявъ въ молодыхъ годахъ священство,

Вы всю жизнь стоите на высотѣ этого служенія и пользуетесь такимъ авторитетомъ у сибирскихъ архиастырей и особенно у, блаженной памяти, Митрополита Московскаго Иннокентія, что, по Вашему указанію, предъизбранъ былъ въ Камчатскаго епископа, а впослѣдствіи Енисейскаго, подвѣдомый Вамъ протоіерей о. Петръ Поповъ.

Но не о пастырскомъ служеніи Вашемъ будеть рѣчь моя,— оно достойно оцѣнено Енисейскими Архиастырями и Вами дстоичимъ сослужителями,— я желаль бы отмѣтить выдающіяся черты личности Вашей, которые для многихъ могутъ служить высокимъ образцомъ и примѣромъ подраженія.

На длинномъ пути своей жизни Вы встрѣчали много острыхъ терній, много тяжелыхъ испытаній, которыя въ конецъ могли бы надломить заурядный характеръ и обезличить обыкновенного человѣка. Неумѣстно омрачать настоящій свѣтлый праздникъ воспоминаніемъ этихъ грустныхъ событий въ Вашей жизни. Но Вы ни на шагъ не отступали въ борьбѣ съ этими житейскими искушеніями, всегда превозмогали ихъ христіанскимъ терпѣніемъ и выходили изъ борьбы побѣдителемъ. На какой бы высокой ступени общественнаго положенія ни стоялъ человѣкъ, онъ всегда слишкомъ чувствителенъ и къ малѣйшимъ семейнымъ, общественнымъ или служебнымъ невзгодамъ. И какимъ же нужно обладать запасомъ терпѣнія, сознанія нравственной мощи въ самомъ себѣ и твердостю вѣры въ правду и добро, чтобы переносить напрасныя житейскія невзгоды безъ ропота! Въ борьбѣ и побѣдѣ надъ житейскими превратностями со всею очевидностью проявляется цѣльность Вашего нравственнаго характера, твердость и стойкость его,— качества, присущія только истинному христіанину, всецѣло преданному волѣ Божіей. А какъ всегда немного было такихъ цѣльныхъ личностей.

Всякій человѣкъ находится подъ влияніемъ и вицѣнныхъ условій, и отношений окружающихъ личностей. И сколько въ этихъ отношеніяхъ бываетъ мелочного, а часто и недостойнаго человѣка, сколь-

ко затаеной зависти, злословія, зложеланія, прикрытихъ виїшнею свѣтлою маской! Но если человѣкъ стоитъ выше этихъ, почти обще-принятыхъ отношеній, то не называемъ ли мы его *хорошимъ* человѣкомъ? А если онъ удерживается отъ проявленій внутренняго зла и не только съ благодушіемъ переносить людскую злобу, но отвѣ-чаетъ на нее добромъ, то не скажемъ ли мы, что такой человѣкъ осуществляетъ законъ любви христіанской? Любовь *не завидуетъ, не мыслитъ зла, не радуется неправдѣ*, говоритъ Апостолъ (1 Кор. XIII, 4 и слѣд.). Эти черты истинной любви, въ возмож-ной для человѣка мѣрѣ, всегда проявлялись и въ Вашихъ отноше-ніяхъ къ ближнимъ. Вы были снисходительны къ ихъ недостаткамъ и сдержаны въ своихъ сужденіяхъ, желали добра ближнему и ра-довались добру, не помня зла. А между тѣмъ, на обыкновенный жи-тейскій взглядъ, человѣкъ въ Вашемъ высокомъ начальственномъ по-ложеніи могъ бы при каждомъ случаѣ широко заявить свое властное право, какъ сплошь и видимъ въ жизни. Не высокія ли это черты души Вашей, какъ плодъ воспитанія Вашего съ юныхъ лѣтъ на на-чалахъ христіанской нравственности!

Воспитавъ въ себѣ, при помощи Божіей, волю и сердце, Вы до послѣдней минуты продолжаете и умственное самообразованіе. Широкая наблюдательность, умныя бесѣды, хороша книги, обшир-ная переписка, ежедневныя кабинетныя записи разнообразныхъ со-бытій, вотъ что служить пищею для ума Вашего. Обладая свѣ-жею, какъ юноша, памятью и крѣпостію разума, Вы и сейчасъ со всѣми подробностями передаете отдаленныя событія изъ разныхъ жизненныхъ сферъ. Скажу безъ преувеличенія, что ваши много-стороннія знанія, пріобрѣтеныя въ семидесятилѣтній періодъ жизни, представляютъ живую лѣтопись самыхъ разнообразныхъ событій въ жизни церковной, гражданской и частныхъ лицъ, особенно іерарховъ русской церкви. А много ли найдется такихъ людей, для которыхъ духовные интересы— самовоспитаніе и самообразованіе составляли бы суть и цѣль жизни?

Эти качества души Вашей создали тотъ авторитетъ и уваженіе, какими Вы пользуетесь не въ здѣшней только епархіи, но и за предѣлами ея.

Примите, Ваше Высокопреподобіе, рѣчъ мою, какъ малую дань моего искренняго, глубокаго уваженія къ Вамъ. Да продлитъ Господь дни Ваши въ вожделѣнномъ здравіи на пользу св. Церкви и радость всѣхъ, глубоко чтушихъ и любящихъ Васъ!“

На привѣтствіе смотрителя училища о. Юбилиаръ отвѣтилъ.

„Одиннадцать лѣтъ<sup>1)</sup> я былъ ученикомъ духовной школы, и хотя школу того времени называли суровой, но я былъ доволенъ ею и благодаренъ начальникамъ и учителямъ, которыхъ поминаю досель. Затѣмъ шесть лѣтъ я былъ учителемъ и инспекторомъ Енисейского и не много времени смотрителемъ Красноярского духовнаго училища. Радуюсь, что это училище имѣеть теперь свой новый удобный домъ и обновлено въ другихъ отношеніяхъ. Всѣмъ этимъ училище обязано епархиальному духовенству, давшему на то материальныя средства, и Вамъ, Константинъ Алексѣевичъ, употребившему эти средства честно, благоразумно, благополезно. Благодарю Васъ за привѣтъ, желаю дожить до моихъ лѣтъ и имѣть удовольствіе видѣть своихъ питомцевъ не только въ санѣ іереевъ, что уже Вы видите, но и въ званіи протоіереевъ и даже выше. Желаю Вамъ еще исполнить завѣтную Вашу мысль объ устроеніи при училищѣ церкви. Да благословитъ Васъ Господь Богъ съ сослуживцами и всѣми питомцами Вашими.“

Отъ Красноярской губернской гимназіи прочитанъ былъ слѣдующій адресъ.

„По случаю исполнившагося 50 — лѣтія Вашего доблестнаго

1) Съ 1825 по 1836 годъ.

служенія въ священномъ санѣ, Ваши сослуживцы и бывшіе ученики по Красноярской губернскій гимназіи почитаютъ пріятнымъ для себя долгомъ выразить Вамъ свой теплый сердечный привѣтъ, искреннюю признательность и глубочайшее уваженіе. Проходя на пути своего полувѣковаго служенія разнообразная служебная положенія и совмѣщая разнородныя обязанности, Вы не остались чужды мъ, стороннимъ лицомъ и для мѣстной классической гимназіи. Будучи уже въ преклонныхъ лѣтахъ, Вы не отказались удѣлить часть своихъ трудовъ и силъ и на пользу этого заведенія.

Здѣсь нѣть надобности распространяться обѣй общей высотѣ и безукоризненности Вашего умственнаго и нравственнаго облика, вполнѣ засвидѣтельствованной для Вашихъ согражданъ. Достаточно указать на одно драгоценное педагогическое свойство, которое не могло оставаться незамѣченнымъ и неопѣненнымъ по достоинству Вашиими гимназическими сотрудниками и сослуживцами. Это— гармоническое сочетаніе юношеской свѣжести, идеальности и благородства взглядовъ и стремленій съ богатымъ запасомъ умудренной лѣтами опыта и нравственной выработкой и, такъ сказать, упроченностью. При такихъ особенностяхъ своего душевнаго склада Вы получали полную возможность ближе входить во внутренній міръ дѣтской жизни, приспособляться къ взглядамъ и понятіямъ дѣтей, вселять въ нихъ полное довѣріе къ себѣ, затрогивать самыя чувствительныя струны дѣтского сердца и вліяніемъ своего нравственного авторитета направлять молодыя силы по тому пути, какой указанъ намъ ученіемъ Евангелія. Примите же, высокопочитаемый пастырь и наставникъ, примите дань невольного уваженія къ Вашимъ душевнымъ доблестямъ и многотрудному подвигу полувѣковаго служенія, которое да дастъ Вамъ Господь въ добромъ зравіи и благополучіи продолжить еще и еще на многія лѣта! \*

Отецъ Протоіерей отвѣтилъ на это привѣтствіе приблизительно такъ.

„Здѣшняя гимназія далеко не чужда мнѣ. Въ скорбное время моей епархиальной службы я былъ принятъ

въ нее законоучителемъ, трудился, на сколько могъ, и получалъ средства для жизни. Разстался съ ней единственно по слабости своихъ силъ и здоровья. Часто и всегда съ отраднымъ чувствомъ я вспоминаю тѣ добрыя отношенія, какія питали ко мнѣ сослуживцы и питомцы. Глубоко благодаренъ Вамъ за сегодняшній привѣтъ и отъ души желаю гимназіи дальнѣйшаго преуспѣянія.“

Въ этотъ же и слѣдующій день отца юбиляра привѣтствовали телеграммами и адресами многіе изъ его знакомыхъ и почитателей. Приводимъ нѣкоторыя изъ этихъ привѣтствій.

Отъ Преосвященнѣйшаго Мартиніана, Епископа Таврическаго: „Въ сонмѣ благодарно воспоминающихъ нынѣ Ваши труды и заслуги прошу принять и отъ меня проникнутое чувствами глубокаго уваженія и сердечной любви привѣтствіе съ торжественнымъ днемъ пятидесятилѣтія многотруднаго Вашего служенія въ священномъ санѣ. Молю Всевышняго, да продлитъ Онъ дни Вашей жизни до маститой старости на пользу вѣреницѣ Вашъ наставы и всей Енисейской области.“

Отъ Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Кавказскаго и Ставропольскаго: „Привѣтствую съ полуувѣковымъ священствомъ. Желаю еще много лѣть священствовать.“

Отъ Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Бійскаго: „Да даруетъ Вамъ Господь начать и вторую пятидесятицу служенія Вашего Святой Церкви честно, здраво и совершиТЬ путь Вашъ до предѣла, какой изволить положить Господь, благородѣнственно, для Церкви полезно и самимъ Вамъ спасительно.“

Отъ Протоіерея В. Я. Карташева (изъ Иркутска); „Много-трудное, ревностное и благоплодное пятидесятилѣтнее служеніе Ваше Церкви и Отечеству въ настоящій знаменательный день призываетъ и меня раздѣлить съ Вами радостныя чувства и пожелать Вамъ многая лѣта. Юбилейное торжество да укрѣпитъ Ваши силы на общую пользу.“

Отъ архимандритовъ Виктора и Лазаря: „Сорадуемся Вамъ, почтенный юбиляръ. Молитвенно желаемъ много лѣть здравствовать для славы имени Господня, назиданія духовныхъ чадъ и утѣшенія преданныхъ друзей.“

Отъ Протоіеря Димірія Евтихієва: „Досточтимый, любимый Отъць Протоіерей, Василій Дмитріевичъ! Объемлю Васъ сопастырскими объятіями съ братскимъ цѣлованіемъ; отъ души привѣтствую съ совершившимся пятидесятилѣтіемъ Вашего достохвального служенія въ священномъ санѣ. Сожалѣю, что не могу лично выразить благожелательныхъ чувствъ любви и уваженія въ радостный для Васъ день. Возношу нынѣ сердечно благодарственные молитвы ко Господу въ храмѣ Рождества Спасителя о Вашемъ здравіи. Искренно желаю Вамъ достигнуть маститой старости къ утѣшенію и радости любящихъ Васъ.“

Отъ Протоіеря Павла Смирнова и священника Константина Солодчина: „Почтительнѣйше привѣтствуемъ Ваше Высокопреподобіе съ исполнившимся пятидесятилѣтіемъ Вашего любвеобильнаго, благотворнаго и назидательнаго служенія въ священномъ санѣ. Призываляемъ благословеніе Божіе на дальнѣйшую жизнедѣятельность Вашу и молимся о здравіи и спасеніи Вашемъ.“

Отъ Протоіеря Іоанна Серебренникова: „Духовенство первого и третьяго благочиній Канскаго округа привѣтствуетъ вступленіе Вашего Высокопреподобія во второе пятидесятилѣтіе служенія Вашего въ священномъ санѣ Церкви Христовой и подносить Вамъ въ этотъ знаменательный день пастырскій жезль, въ знакъ глубокаго уваженія къ житію и служенію Вашему, съ сердечнымъ желаніемъ, да будетъ этотъ жезль и жезломъ старческимъ для Васъ, опорою житія и служенія Вашего, дондеже Господь призоветъ Васъ къ тихому своему пристанищу.“

Отъ духовенства г. Канска: „Полувѣка благочестно служилъ ты Господу въ ризѣ спасенія и одѣждѣ веселія. Днесъ вводить тя Господь во вторую половину вѣка на сie служеніе. Поминаемъ

молитвами, привѣтствуемъ и радуемся сему устроенію Божію о тебѣ.“

Отъ Протоіеряя Феодосія Токарева: „Сердечно привѣтствую съ пятидесятилѣтнимъ служеніемъ Вашимъ. Душевно желаю продолженія лѣтъ дорогой Вашей жизни.“

Отъ благочиннаго о. Павла Шихова: „Я и священники моего благочинія имѣемъ честь поздравить Васъ съ знаменательнѣйшимъ днемъ Вашего пятидесятилѣтняго юбилея. Высокоцѣнна Ваше служеніе Церкви Христовой въ священномъ санѣ, Ваши труды и заботы объ Енисейской епархіи, въ качествѣ первоприсутствующаго въ консисторіи со дня открытия ее, и побуждаемые чувствомъ признательности къ Вамъ, почтительнѣйше просимъ принять отъ насъ въ даръ бархатную рясу. Желаемъ Вамъ еще много лѣтъ здравствовать въ добромъ здоровьи.“

Отъ священниковъ Стефана Смирнова и Константина Угрюмова: „Наступившій пятидесятилѣтній день священства Вашего, богатаго дѣлами мира, правды, труда и гуманности, побуждаетъ насъ въ молитвѣ. Да пошлетъ Вамъ Господь еще многія лѣта жизни на честь и славу всѣмъ руководимымъ Вами, мудрый совѣтникъ Архиастырей, пастырей и пасомыхъ.“

Отъ старосты каѳедрального собора А. Н. Гадалова (изъ С.-Петербурга): „Искренно сожалѣю, что не могу лично чествовать Васъ въ день пятидесятилѣтняго плодотворнаго служенія Вашего престолу Господню. Примите, глубокоуважаемый отецъ Протоіерей, сердечное мое пожеланіе, да продлитъ Господь на многіе годы драгоцѣнныя дни Ваши для блага общаго.“

Отъ И. И. Щеголева (изъ С.-Петербурга): „Привѣтствую Васъ съ знаменательнымъ днемъ полуувѣковаго служенія Вашего въ священномъ санѣ. Душевно желаю Вамъ много лѣтъ здравствовать въ счастіи и благополучії.“

Отъ священника П. П. Орлова (изъ Благовѣщенска на Амурѣ): „Въ знаменательный день полуувѣковаго доблестнаго служенія Вашего

святой Церкви и родинѣ, благоволите принять, дорогой отецъ, задушевный привѣтъ, сердечныя благопожеланія и съ далекаго Амура отъ искренно преданныхъ Вамъ.“

Отъ Александра и Григорія Щеголевыхъ (изъ Ницы): „Чествуемъ Вашу пятидесятилѣтнюю дѣятельность на пользу Церкви и любезнаго Отечества, искренно желая здоровья для дальнѣйшаго служенія на многія лѣта.“

Отъ купца Николая Никандровича Дементьева (изъ Енисейска): „Полувѣковое служеніе Ваше у престола Божія, совершение святыхъ Таинъ съ молитвами о знаемыхъ Вами, благоговѣйность и простота Ваша возбуждаютъ къ Вамъ особенное чувство сердечнаго уваженія и почтенія, какъ истинному пастырю и молитвеннику. Горжусь, что былъ Вашимъ ученикомъ: изъ Вашихъ уроковъ я усвоилъ гораздо болѣе, чѣмъ отъ другихъ учителей. И теперь стараюсь учиться у Васъ многому: простотѣ, терпѣнію, снисходительности, прощенію, внимательности и молитвѣ. Ваши проповѣди, еще въ бытность священникомъ при мѣстной Рождественской церкви, и доселѣ памятны здѣшнимъ старожиламъ. Отъ души желаю Вамъ еще многіе годы трудиться въ здравіи на пользу святой Церкви, во благо Енисейской паствы и на спасеніе души своей.“

Кромѣ сего, получены были привѣтствія отъ Протоіерея Иркутского каѳедрального собора *О. А. Виноградова*, Благочиннаго, священника Алексея *Лихачева* (изъ села Анашъ), священника Павла *Шангина* (изъ Енисейска), духовенства Туруханскаго благочинія, купца И. Н. *Гундобина* (изъ Енисейска), священника Иліи *Шангина* (изъ села Браженскаго), чиновника К. Д. *Орлова*, церковнаго старосты Михаила *Шишуліна* (изъ села Еловскаго), отъ купца Игнатія *Кытманова* (изъ Енисейска), о. Игумена *Саввы* (изъ Енисейска), протоіерея Ioanna *Хлюнина*, Канскаго городскаго духовенства, священника *Царевскаго* (изъ Симферополя), благочиннаго о. Никона *Тарасова*, священника Андрея *Херсонскаго* (изъ с. Рыбнаго), священниковъ Алексея

Поротова и Феодора Димитриева (изъ с. Бѣлоярска), священника Матвѣя Тыжнова (изъ с. Корелино), священниковъ Феодора Смирѣнскаго (изъ с. Уринскаго) и Гонина Смирѣнскаго (изъ села Христорождественскаго), доктора Сосѣна Тыжнова (изъ с. Бирюсы), о. благочиннаго Максима Никольскаго и священника Михаила Рахманина (изъ с. Рыбнаго), священника Бориса Головина (изъ с. Изынжульскаго), священника Александра Александрова (изъ пріисковъ сѣверной системы), іеромонаха Иннокентія (изъ Томска), священника Петра Онисимова и діакона Валентина Афанасьева (изъ с. Конторскаго), отъ старость Енисейской Троицкой церкви Прокопія Ларіонова, Успенской церкви — Якова Башурова, Воскресенской церкви — Николая Дементьева, Преображенской церкви — Василія Лапшина, Енисейского собора — Никиты Дрямина, Христорождественской церкви — Паисія Страшникова, Крестовоздвиженской церкви — Тимоѳея Востротина, купца Семена Тимоѳеева, (изъ Канска), Е. А. Красиковской (изъ Петербурга), купца Башурова (изъ Енисейска), Бевадѣ, Шашиной и Таскиной (изъ Петербурга), купца Ларіонова (изъ Енисейска), Георгія и Анны фонъ — Франценъ (изъ Томска), купца Ивана Александровича Попова (изъ Енисейска), Кузьминыхъ и Останиной (изъ Енисейска), Екатерины Павловны Виноградовой (изъ Томска), купца Алексѣя Векшинна (изъ Петербурга).

Кромѣ иконъ отъ Его Преосвященства и городскаго духовенства, о. юбillaру поднесены были: Св. Евангеліе въ бархатномъ переплетѣ, украшенномъ золотымъ шитьемъ съ жемчугомъ, — отъ Енисейского Иверскаго женскаго монастыря, пастырскій жезлъ отъ благочинія о. Протоіеряя I. Серебренникова, бархатная ряса отъ благочинія о. П. Шихова, альбомъ — отъ о. Протоіеряя Д. Евтихіева и изящный чернильный приборъ отъ чиновниковъ мѣстной Консисторії.

Торжественно отпразднованъ былъ этотъ день и въ Енисейскѣ, гдѣ

прошли первые годы служения о. Протоиерея Василия Дмитриевича. Здесь, въ храмѣ Рождества Христова, въ которомъ служилъ онъ Протоиерей, совершена была соборне Божественная Литургія, а послѣ отслужено благодарственное молебствіе съ возглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣшему Правительствующему Синоду, мѣстному Архиастырю и юбиляру. Молящихся было очень много; духовная и свѣтская лица поздравляли Енисейского о. протоиерея Д. Евтихіева съ юбилейнымъ торжествомъ. При этомъ о. протоиерей (былъ ученикъ о. юбиляра) произнесъ слѣдующую рѣчь.

„Всеобъемлющая любовь матери нашей Церкви Христовой, при совершении Божественной литургіи, влагаетъ въ уста наши сугубое прощеніе: „о братіяхъ нашихъ священницъ... и о всемъ во Христѣ братствѣ нашемъ,“ а Св. Апостолъ Павелъ завѣщалъ вѣрующимъ: помните, братіе, трудъ нашъ и подвигъ (1 Сон. 2, 9). Исполняя заповѣдь Апостола помнить труды дѣлателей и слѣдуя руководству св. Церкви возсылать моленіе ко Господу о ревнителяхъ вѣры, мы, братіе, не по приказу, не по наряду, но по сердечному влечению и любви христіанской собрались нынѣ въ храмѣ Рождества Христа Спасителя, чтобы вознести усердныя молитвы о здравіи и спасеніи досточтимаго первостоятеля бѣлаго духовенства нашей епархіи, каѳедрального протоиерея В. Д. Касьянова, совершившаго пятидесятилѣтній подвигъ настырскаго служенія Церкви и обществу и понесшаго тяготу трудовъ даже до единонацеленного часа. Подвигъ, по истинѣ, многотрудный и трудъ плодотворный!

Не будемъ распространяться о всей плодотворной и многосторонней дѣятельности о. протоиерея Василия Дмитриевича по епархиальному управлению, при пяти Архиастыряхъ Енисейской епархіи. Эту дѣятельность знала и знаетъ высшая епархиальная власть и всегда достойно цѣнила заслуги о. протоиерея. Скажемъ нѣсколько словъ о дѣятельности о. протоиерея въ Енисейскѣ,

останавливая свое внимание на трудахъ его святой Церкви и обществу.

По своему происхождению, а также по воспитанию и мѣсту служенія, о. протоіерей В. Д. принадлежитъ Енисейску, древнѣйшему изъ городовъ нашей епархіи. Онъ родился въ Енисейскомъ округѣ (село Пировское), первоначальное образованіе получилъ въ здѣшнемъ духовномъ училищѣ и, по окончаніи курса въ Иркутской семинаріи съ отличными успѣхами, состоялъ учителемъ и инспекторомъ духовного училища, а 8 Октября 1839 года рукоположенъ во священника къ сему храму и почти восемьнадцать лѣтъ въ немъ служилъ.

Давно это было; немногіе изъ воспитанниковъ о. протоіеря остаются въ живыхъ, хотя подъ руководствомъ его воспиталось не одно поколѣніе служителей алтаря Господня, но и этихъ немногихъ, доселъ здравствующихъ, достаточно для того, чтобы убѣдиться, насколько была плодотворна и просвѣтительная педагогическая дѣятельность Василія Димитріевича. Трое изъ первыхъ его учениковъ занимаютъ высшія мѣста въ епархіи и все прочіе — достойнѣйшіе служители святой Церкви. Не мало и между вами, братіе, воспиталось подъ его руководствомъ, какъ законоучителя уѣзднаго училища, добрыхъ, честныхъ и полезныхъ гражданъ, доселъ составляющихъ славу и украшеніе нашего града. Вы сами слушали его уроки Закона Божія и помните, чemu онъ васъ училъ? Онъ желалъ видѣть васъ не взрослыми только, но добрыми и умными, честными, приверженными къ церкви Божіей, равностными въ исполненіи уставовъ церкви. За это ему сугубая честь!

Въ Енисейскѣ и въ вашемъ приходскомъ храмѣ, бывшемъ тогда вмѣсть и храмомъ обители инокинь, о. Василій Димитріевичъ предначиналъ свое пастырское служеніе. Вы, братіе, его первенецъ Рувимъ (Быт. 49, 3), вѣнецъ похваленія его, слава его, радость и утѣшеніе (1 Сол. 2, 19, 20). Съ первыхъ же дней вступленія къ вамъ пастырское служеніе о. Василія Димитріевича означеновано многими благотворными дѣяніями на пользу св. Церкви.

Вы помните, съ какимъ благоговѣніемъ и торжественностью соверша́ль-  
онъ Богослуженіе, являя себя образцомъ неустаннаго усердія въ  
благолѣпномъ уставномъ церковномъ служеніи; съ какимъ попече-  
ніемъ заботился о благоукрашениї сего св. храма, славившагося  
благолѣпіемъ и красотою; съ какою ревностію проповѣдывалъ вамъ  
слово Божіе, слушать которое стекались въ храмъ сей и ближніе  
и дальние, не только пребывающіе здѣсь, но прибывшіе изъ дру-  
гихъ мѣстъ во градъ нашъ. Отрадно было видѣть, что храмъ сей  
въ воскресные и праздничные дни былъ переполненъ молящимися,  
и вы, братіе, спѣшили въ храмъ Божій не по подражанію дру-  
гимъ, не по принятому обычаю, не для избѣженія упрековъ совѣ-  
сти, а по собственному влечению вашего вѣрующаго сердца, по  
любви къ своему пастырю, съ усердіемъ, съ духовнымъ веселіемъ,  
чтобы вмѣсть съ своимъ духовнымъ отцомъ предстать лицу Божію,  
вознести Господу жертву хваленія и благодаренія и насладиться  
молитvennoю бесѣдою съ Нимъ. Пріятно и утѣшительно стоять въ  
храмѣ, гдѣ соблюдается чистота и порядокъ, гдѣ слышишь  
истовое чтеніе и пѣніе и видишь множество богомольцевъ: при  
хорошемъ чтеніи и пѣніи съ усердіемъ положишь поклонъ Господу,  
отъ сердца воздохнешь о своихъ согрѣшеніяхъ! Для многихъ  
духовныхъ своихъ чадъ о. протоіерей былъ мудрымъ наставникомъ  
и руководителемъ, которому охотно было повѣдать всякую тайну  
и раскрыть раны болѣнаго сердца и грѣховной совѣсти съ надеж-  
дою найти сочувствіе и получить утѣшеніе.

Не мало осталось послѣ о. протоіеря и вещественныхъ  
памятниковъ его пастырскаго добродѣланія, но по неисповѣдимымъ  
судьbamъ Божіимъ, при преемникахъ его, пламень огненный ис-  
пепелилъ все достояніе сего благолѣпнаго храма, остался на память  
грядущимъ племенамъ яко, ивѣй драгоцѣнныій даръ, — акаистное  
пѣніе Владычицѣ всѣхъ скорбящихъ радости, досель совершающее  
еженедѣльно въ семъ св. храмѣ.

Здѣсь же въ Енисейскѣ испыталъ о. протоіерей и утраты

семейныя и, какъ самъ онъ сказалъ: „видѣлъ теплое участіе въ нихъ.“ Пребываніе въ Енисейскѣ онъ считалъ лучшимъ временемъ своей жизни, и всегда съ особленною любовію вспоминаль и вспоминаеть о родномъ и дорогомъ ему Енисейскѣ. И теперь Енисейскъ влечетъ его къ себѣ, онъ радъ сердечно, когда по дѣламъ службы, ими нарочито посыщаетъ Енисейскъ.

Вспоминая подвиги и труды досточтимаго о. протоіерея Василія Дмитріевича, понесенные имъ для пользы св. Церкви и общества, помолимся о здравіи и долголѣтии его. Да умножить Господь ему дни на дни и продлить доблестное его служеніе многія, многія лѣта въ наученіе и добрый примѣръ своимъ собратіямъ, на утѣшніе и радость почитающихъ его.